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Note: Attempt all questions. Each question carries 10 marks. 

1 Explain Financial Management. Discuss its objectives. 

lcl-dllt �r:4�1 cfil <41©41 c6lfeiict1 � �� c61' f°tj�tj�I 

tfillitQI 

Discuss the long term sources of Industrial Finance. 
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2. Discuss the primary elements of financial analysis. 

Distinguish between Over-Capitalization and Under­

Capitalization. 

3. Explain equity share capital. Distinguish between Equity 
/ 

Share Capital and Preference Share Capital. 

fi�cil '3l�T � c6T d.!1&41 i:b)�QI fl�cil '3'.f�T � � 
� '3l�T � if � i:b)�QI 

What is Debenture ? Explain the types of debentures. 

4. Following are the Balance Sheets of Mr. A in brief,-for the 

years 2018 and 2019 

ftfo A c6 2018 � 2019 cf)� � it Pi9ifcbct f% � 
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2018 �019 

50 000 60,000 

S 000 6,000 

a e a  a s s b co'l,,,,o,, size tool and prepare Balance 

Shee 

/ w; at do \ ou understand by Ratio Analysis ? Explain its 
ro.e ,, f,nanc a management. • 

'31jqld �ffl -a '3lfCT � tlit$lcl i 7 fchfl� � it 

� � � f{it$ll��I 

5. What rs financial accounting ? Discuss its basic 

principles. 

fchflll cl©icb� � � ? Wf} � ffi�I� c6T ffl 

ch)fJiQ1 

4007-3 1000 ( 3 ) [P.T.O.] 

PPULearn.comDOWNLOADED FROM



,.,; "Accounting is language of business." Explain this 
statement and discuss the significance of accounting. 

"�lslicf>1 649fil4 c6T � �I" � � c6t 641&-ll cfi)�(t 

� 64cRH4 if �€1 icb.:i c6T � �I 

6 What are the kinds of Accounts? What are the rules of ..,.,. 
making journal entries in them ? 

� fclfc=A m c6 � i ? � � Q\"4f6c.4i m � 

cFlT � i? 

0 R/'3le;fqf 

From the following ledger balance as at 31-12-2018, 

prepare a Trial Balance as on that date 

Capital Ale �1.00,000, Cash Ale � 5,000, Bank A/c � 

20,000, Debtors Ale t 50,000, Sales A/c �1,68,000, 

Returns Outward A/c t 15,000, Purchases A/c � 

2,00,000, Building Ale t 1,00,000, , Return Inward A/c 

20,000, Sundry Creditors Ale �60,000, Bills Payable Ale 

�71,000, Wages A/e t7,000, Salary A/e t10,000, 

Carriage Inward Ale t2,000. 
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31-12-201a � f.p�1�tftcm �-� � B � � cnr 

cWl9c �: 

� � �1,00,000, � ls(ffif� 5000, � &RIT< 20,000, 

�;:ia1{ � � 50 ,000, � "©Till <1,68, 000, � c:1,q� 

©fffi� 15,000, � (Sf@T�2,00,000, <llcR" �< 1, 00 ,000, 

(j.jl�Rcb c:11qff) ©fffi� 20,000, Fctffl fH&I{ �� 60,000 

��"©ml< 71,000, � '©Tffi<7,000 , � � < 

10,000, � � (}ll;:aRcf> '©Tffi <2,000 . 

7 What is Suspense Account? When it is opened and low 
is it used? 

' • 

��cp:{Ti? ���\Jf@fi��Q<WT 

� � � i? 

/What is depreciation? Distinguish between straight line 
and diminishing balance methods. 

� � i ? �� � Q°ct ffi'il�k1 � q�� if � 

c61�QI 

8. What is Investment Account ? Explain ex-interest and 
cum-interest. 
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fclf-1.ql�, lcITT1T � i ? � Wcf � � � cp't a:tl&TI" 
c:6}�QI 

\rVhat is Joint life policy ? What accounting entries are 

made in the books of partnership firm regarding 

admission of partners ? 

��c@ � qj�{il cF1T � ? {-11$1&1 {) � if {1$1&1 { cfi OOT 

it� if cFlT cl©ico.-i � '7fIB � ? 

9. Explain with examples capital expenditures, revenue 
expenses and deferred revenue expenditure. 

� ci!:Fi, '3-ll�Pld � � � '3-JlltJld � � 

'3&1�{oi1 00 fP1$ll�� I 

Explain fully why a strict distinction between Capital and � 
Revenue expenditure is necessary in acco�nting. 

@l�icb� cpffl wrl � � '3Wll1 it � JRR � M 

� � ? fi�$il�� I 
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10. What are Accounting Standards? State their objects and 

types. 

Write an essay on accounting standards in India. 
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